

關愛獲撥款 派錢新居民

入息審查符基金宗旨 不設遲領款「獎賞」



曾德成指出，若不考慮受助人是否有實際需要，將有違基金宗旨。香港文匯報記者聶曉輝攝



立法會財務委員會昨日通過向關愛基金注資15億元，向合資格新來港人士每人派發6,000元，派錢程序正式啟動。香港文匯報記者聶曉輝攝

香港文匯報訊（記者 聶曉輝）立法會財務委員會昨日正式通過向關愛基金注資15億元，向合資格新來港人士每人派發6,000元，標誌「派錢」程序正式啟動，最快10月初接受申請，合資格人士最快11月領取款項。然而，多名立法會議員昨對計劃提出多項質詢，包括計劃設有入息審查「關卡」，又沒有與永久居民看齊，設立延遲領取200元獎賞的機制，質疑有歧視之嫌。議員建議實行「雙軌制」審查制度，容許申請人選擇以個人或家庭名義接受入息審查。民政事務局長曾德成重申，關愛基金旨在協助低收入人士，有必要設置查核機制。

立法會財委會昨日通過向關愛基金注資15億元，以便向合資格新來港人士派發6,000元。任何在明年3月底前年滿18歲，且來港定居不足7年的人士，倘家庭月入未超過入息上限，均符合申請資格，每人獲發6,000元；現有綜援、學生資助辦事處轄下學生資助計劃、公立醫院及診所費用減免機制（非一次性）受助人自動符合申請資格。

關愛基金最快10月接受申請。申請人可到基金秘書處、社署及民政事務處索取申請表格，填妥後寄回基金秘書處。基金採取「先申請先處理」原則審理有關申請，並會抽查申請人提交的資料有否虛報，一經審批，合資格人士最快11月獲「派錢」。

譚耀宗促簡化申領手續

民建聯及工聯會等多個政黨均對撥款申請表示支持，認為可協助有需要的新來港人士對抗通脹。民建聯主席譚耀宗希望簡化申領手續，便利受助人。

工聯會立法會議員王國興則認為，當局向永久居民派發6,000元，如延遲領取，可獲額外200元獎賞，新來港人士卻不設這機制，造成不同的待遇。

有議員認為，為新來港人士設立入息審查，有別於永久居民的做法，或有歧視成分。也有議員認為，當局應為入息審查設「雙軌制」，若有關申請人的家庭入息超出上限，但個人入息不超過7,300元，可選擇以個人名義申請。有議員則認為，協助有需要的新來港人士是港府的責任，不應透過關愛基金處理。

按家庭審查入息屬慣例

曾德成回應指，關愛基金的宗旨是協助經濟上有困難的人士，新來港家庭亦為支援對象，若不加入審查制度，評估受助人是否有實際需要，有違基金宗旨。他強調，入息審查以家庭住戶作為單位，是政府資助政策的一貫做法，而今次屬一次性資助政策，關愛基金督導委員會在定出計劃細節時已取得

關愛基金派錢簡介

- 程序
- 1.撥款申請獲批後，關愛基金將於今年10月接受居港未滿7年的新來港人士申請。
 - 2.新來港人士填妥申請表格後，寄回基金秘書處。倘若申請人是現有政府資助計劃下的受惠人，可一併附寄有關資料。
 - 3.基金採取「先申請先處理」原則審理有關申請，並會抽查申請人提交的資料有否虛報，一經審批，合資格人士最快11月領取6,000元。

家庭成員數目	家庭入息上限
1	7,300元
2	14,600元
3	20,000元
4	24,500元
5	33,600元
6或以上	37,300元

資料來源：關愛基金
製表：香港文匯報記者 聶曉輝

平衡。他又指出，當局向永久居民「派錢」的目的是藏富於民，而向新來港人士「派錢」，旨在協助有需要人士適應新生活，兩個項目的理念不同，故不為延遲領取的新來港人士提供獎賞。

八達通的士未來4月增300輛

香港文匯報訊（記者 鄭佩琪）

八達通去年底開始於30輛市區的士試用八達通閱讀器，乘客可選擇以八達通卡繳付車資，取代以現金付款。經過半年試行及改進技術，八達通公司昨日宣布與城市、美勤等香港6間的士車行股東組成的「動力媒體」合作，為旗下300輛的士安裝八達通閱讀器。新一批「八達通的士」將於未來4個月內陸續投入服務，屆時市民乘坐這些的士，可以八達通付款「快上快落」。

咪錶貼士鍵 撇一下\$1

八達通閱讀器連接的士「咪錶」，乘客可選擇「啲」八達通卡繳付車資，毋須以現金付款。閱讀器附有小費鍵，每次按鍵表給1元「貼士」，並附有小費鍵，乘客每次按鍵令帳單增加1元「貼士」。的士司機開工前，須登入有關系統，當天經八達通收取的車資，會在翌日轉帳到司機的銀行戶口。八達通行政總裁張耀堂表示，「八達通的士」試行時曾經出現「過數」問題，惟集團已盡快跟進，整個試行計劃順利。張耀堂表示，使用八達通付車資，乘客「快上快落」，的士司機可多做生意，及減少持有現金，保障司機的個人安全，期望服務能夠吸引更多司機參與。八達通會就每部閱讀器收取按金，並經八達通系統收取1%車資，作為行政費用。動力媒體董事總經理郭志平表示，今次屬公司的投資活動，由公司一次過支付有關費用，毋須由司機承擔。



八達通閱讀器連接的士「咪錶」，乘客可選擇「啲」八達通卡繳付車資，毋須以現金付款。閱讀器附有小費鍵，每次按鍵表給1元「貼士」。香港文匯報記者莫雪芝攝

有的士司機表示，對八達通付款服務感興趣，但認為行政費用過高，希望八達通調低收費。另有的士司機表示，若使用八達通繳費服務，不能即時收取車資，要待翌日才「過數」，不太方便。有乘客表示，八達通付款方式已很普及，支持的士提供八達通付款服務，「有現金就付現金，沒有現金就用八達通」，很方便。」

iPhone程式設電召功能

另外，八達通及動力媒體將推出加強版「TaxiGO」免費iPhone應用程式，市民可透過程式尋找最近的「八達通的士」，並直接透過程式電召的士。



張耀堂表示，使用八達通付車資，乘客「快上快落」，的士司機可多做生意。香港文匯報記者莫雪芝攝



郭志平表示，閱讀器按金及行政費用由公司支付，毋須由司機承擔。香港文匯報記者莫雪芝攝



涼茶文化館展示了涼茶原料，加深參觀者的印象。香港文匯報記者曾雁翔攝

港首間涼茶文化館開幕

香港文匯報訊（記者 曾雁翔）

涼茶已獲國家認可為非物質文化遺產。為推廣涼茶文化，香港有涼茶生產商建立「涼茶文化館」。市民可在文化館內參觀涼茶的藥材原料，以及認識有關涼茶的應用等。文化館將免費開放，首半年接待學校和工商團體，其後開放予公眾參觀。



司徒永富表示，文化館共耗資100萬元建成。香港文匯報記者曾雁翔攝

免費開放接待學校團體

文化館位於荃灣德士古道78至86號地下，面積約3,000平方呎，分為10個小區，展出涼茶原材料、中草藥實物、國家級非物質文化遺產認證審批過程等，讓參觀者加深對涼茶的認識。文化館昨日開始試業，主辦單位鴻福堂執行董事司徒永富表示，文化館總投資約100萬元，他坦言早已預算該館是虧蝕營運，但仍值得向旅客及市民推廣涼茶文化。

神州風貌郵票下月2日發行



香港郵政發行的「神州風貌系列」第10號：敦煌石窟和「神州風貌全系列」2款郵票小型張。

香港文匯報訊（記者 文森）「敦煌石窟」是世界文化遺產，市民足不出戶也可以透過香港郵政發行的「神州風貌系列」第10號：敦煌石窟和「神州風貌全系列」2款郵票小型張，感受石窟的壯麗景致。有關產品將於下月2日起發售。「敦煌石窟」郵票小型張每個售10元，是整個「神州風貌系列」的最後一款；「神州風貌全系列」郵票小型張每個售21.6元，盡收全套10款景色小型張，極富收藏價值。

紀念封今起有售

另外，各區郵政局今天起發售「神州風貌系列」第10號：敦煌石窟的正式首日封和「神州風貌全系列」的正式紀念封，每個售價1元；亦會發售「神州風貌全系列」的珍貴紀念封，每個售價8元。此外，各集郵局今天至本月25日期間接受預約自備封蓋銷服務。

廣播諮詢小組招新人

香港文匯報訊（記者 文森）為了廣泛徵詢公眾對電視及電台廣播內容標準的意見，廣播事務管理局正招募新一屆「電視及電台廣播諮詢小組」組員，任期2年，年滿15歲以上市民均可申請加入。截止申請日期為今年8月11日。

諮詢小組於1982年成立，組員為志願人士。現時組員共有540人，由廣管局秘書處根據各區人口分布的統計資料，委任不同年齡、性別及職業的人士。新一屆組員的任期由明年1月開始。有關諮詢小組的詳情和申請表格可於廣管局網頁（www.hkba.hk）下載或到各區民政事務處索取。如有查詢，可致電2594 5720廣管局秘書處。

獨立屋業主建閘佔公家路

香港文匯報訊（記者 文森）港島南區多間獨立屋的業主，涉嫌在門前的公家路興建大閘，劃為私家路，亦有業主在官地興建羽毛球場。地政總署表示，有關業主未經批准建大閘，不符合土地契約條款，已發出警告信要求在14天內拆除，不過業主亦可以申請保留設施。至於在官地興建私人羽毛球場，署方表示，已勒令業主停止非法佔用，但同時亦可以申請短期租約使用土地。

綜援居港限制覆核今開審

香港文匯報訊（記者 杜法祖）6年前取得單程證來港定居的內地婦人，甫抵港丈夫便去世，頓失依靠的她欲申請綜援，但因居港不足7年被拒。她早前申請司法覆核遭駁回，昨到高院進行上訴。另一位曾返內地工作的回流人士則透過司法覆核，成功挑戰社署規定領取綜援不得離港超過56天的決定，社署不服裁決而進行上訴，2宗案件於昨日一同展開聆訊。

2位挑戰社署批核綜援申請人士，分別為新來港婦人孔允明(61歲)及港人游文輝(67歲)，2人昨沒有到庭旁聽。曾助2人進行司法覆核的香港社區組織協會則以有利害關係的一方出席聆訊，並在高院門外請願，指新移民及回流人士就算身陷財困，但仍因不

符合居港年期而不獲社會福利保障是違憲的。他們提供的數據顯示，過去7年有30多萬新來港人士，當中有2.4萬多人申請綜援，卻只有近8千人獲批，被拒門外的多達1.6萬多宗。

團體指新來港人士應獲社福

代表申請人孔允明的名譽資深大律師陳文敏陳詞指，孔是獲發單程證來港定居，並非訪港旅客或傭工，根據《基本法》所指，無論是永久居民或非永久居民，所有居於香港的人士均可享有社會福利保障的權益，所以孔也應享有法律賦予的權利，而不應該受到是否居住了7年的影響，若她被排除在外，便是受到歧視。

稱就業情況非特別欠佳

陳又表示，新來港者在來港初期對找工作較為困難，但3年後便有所改善，與香港整體的勞動市場相比，失業的情況並沒有特別欠佳。所以難以概括居港超過7年便是對社會有貢獻，新來港者便是懶散。代表社署的御用大律師彭力克將於今天陳詞，而代表游文輝的資深大律師張建利則於稍後發言。